

# 长春医学高等专科学校

CHANGCHUN YIZHUAN

主办：中共长春医学高等专科学校委员会

主编：张湘富 副主编：周毅刚 王迪新 责任副主编：杨敬然

省内统一刊号：JN01-041 2011年9月13日 第10期（总第86期）

## 社区卫生服务中心基地复核验收获好评

有望成为全省首家国家级社区卫生护理培训基地

本报讯(通讯员 姜丹)8月27日,中国社区卫生协会评估专家崔树起、白朝晖、周海虹在吉林省卫生厅、长春市卫生局有关领导及我校校长张湘富、副校长刘伟的陪同下,来到学校社区卫生服务中心进行国家级社区卫生培训基地复核验收工作。

今年3月,经吉林省、长春市批准,我校社区卫生服务中心申报了国家社区卫生人员培训基地。在学校领导的大力支持下,社区卫生服务中心不断加强内部建设,在服务质量、服务内涵上体现绿色服务理念,提高服务标准,创新社区卫生服务,达到培训基地的设置标准。如今,社区卫生服务中心功能齐全,承担着辖区医疗、预防、保健、康复、健康教育等工作职能,服务对象覆盖各年龄组人群。同时,作为吉林省全科医学培训基地和长春市全科医学培训中心,我中心充分发挥基地作用,利用自身优势,积极探索培训方式,已开展了多项培训项目,并取得了显著成绩。

中国社区卫生协会考评专家组成员听取了社区卫生服务中心副主任赵冰就社区卫生人员培训基地创建情况进行的汇报后,现场查看了培训基地软、硬件建设情况、检阅了相关材料,对我中心目前工作给予了充分肯定,并对创建培训基地工作提出了建议。考评专家表示,目前高校承办社区卫生服务的较少,长春医专能够成立社区卫生服务中心,并重视社区卫生工作人员的培养,率先响应了国家的号召,符合国家医疗卫生发展的需要;社区卫生服务中心依托医学院校师资,充分整合和利用现有教学资源开展各项工作,教学过程中重视社区卫生服务,服务的同时重视开展教学培训,既满足了大学的需求,也满足了辖区百姓的就医需要。将原有的培训基地建设与社区卫生培训基地融为一体,资源共享,优势互补,打造从教学到临床,再从临床到社区卫生培训的全方位培训模式,在全国少有,其经验值得推广。

在复核验收过程中,经实地考察

和现场操作考核,考评指导专家特别肯定了我中心在开展社区护理培训上的优势,包括从师资结构、教学设施、教学模式到培训方案,完全满足开展全国社区护理人员培训的要求,建议我中心继续加强社区护理的内涵建设,将社区护理内容分成若干模块,提升人才培养和管理水平,不断提高社区护理在公共卫生服务管理中的作用。

复核反馈会上,我校刘伟副校长表示,在创建全国社区卫生培训工作上,学校目前所做还需不断的总结、改进和提高。相信在各级领导的关心和支持下,在中国社区卫生协会专家的指导下,我中心一定能将中国社区卫生培训基地办好,办出特色,办出水平,为发展社区卫生事业做出积极贡献。

通过这次复核验收,我校社区卫生服务中心有望成为全省首家国家级社区卫生护理培训基地。复核结果将在考评专家将验收情况上报中国社区卫生协会后公布。



## “绿色军训”点亮新生大学生活

本报讯(通讯员 刘力为)9月1日中午,我校在荟萃广场举行2011级新生军训开幕式。65319部队副参谋长王玉宝、承训教官,我校校长张湘富、副校长刘伟、学生处副处长王才、马龙、各系部相关负责人及2000余名新生参加了开幕式。开幕式由团委副书记刘力为主持。

开幕式上,刘伟副校长致词,她对2011级新生的到来表示衷心的祝贺和热烈欢迎,也表达了学校对新寄予的厚望,鼓励新生在军训中坚强执着,吃苦耐劳,团结奋进,上好军训第一课,迈好绿色教育的第一步。

据悉,在常规军训安排的基础上,本次军训围绕创建“绿色医专”的活动,增设了“绿色起点”演讲比赛、“我是一个兵”军容军纪评比、“我为医专添新绿”场地卫生大比拼等活动,将军训作为“绿色教育”的起点,增强新生的组织纪律性和集体荣誉感。

在学生处副处长王才宣读了2011级新生军训方案及要求后,65319部队副参谋长王玉宝代表承训部队发表了讲话。全体新生观摩了承训教官的队列操练、军体拳等精彩表演。最后,张湘富校长发令宣布2011级新生军训正式开始。

## 我校召开第六届专业建设指导委员会第四次会议

本报讯(通讯员 张虹)9月8日下午,我校第六届专业建设指导委员会第四次会议在善教楼二楼会议室召开。校长张湘富、副校长刘伟、校专业建设指导委员会委员及事业发展处副处长刘丹丹参加了会议。刘伟副校长全程主持会议并对相关工作进行部署。她指出,继2007年后,新一轮的高职高专人才培养水平评估工作将于2012年开展。相对五年前,我校有了较为丰富的迎评经验,但对于学校各教学部门而言,担子依然很重,希望学校在各系部和各位教师的积极努力下再创佳绩,续写长春医专的新辉煌。

本次会议通过了五项主要内容:下达了关于规范医学类

专业办学的通知;确定2012年我校18个招生专业及招生人数;对医学文秘、护理(中外合作办学)、助产专业带头人和负责人进行了调整;按照上级文件要求,在新版教学计划中增设心理健康教育课程;对新版人才培养方案中职业基本能力进行分解,并初步统一能力代码。

会上,张湘富校长强调,专科院校专业建设工作是重中之重,是提高学校办学质量和知名度的重要途径,而专业建设的关键性作用就是解决学生就业问题、增强学生竞争能力、让学生能够找到适合的位置。因此,在人才培养方面,一是专业本身要与市场相适应,人才培养要与市场需求相适应。二是课

程内涵设置不能追求知识量多,要注重有实用价值的知识点的传授,要注意人才需求方面薄弱能力的培养,着重提高学生知识灵活运用能力。三是教师要做好引导,教育引导学生多看书、研究学问,让学生充分利用图书馆的资源,丰富知识内涵。同时,张湘富校长指出,新一轮高职高专人才培养水平评估必将着重于学校的内涵建设。因此,各教学部门要在不到一年的时间里,认真思考,继续提升内涵,注重反映学校特色,为学校下一步的发展打下坚实的基础。最后,张湘富校长结合绿色校园建设,提出了教学质量评价工作改革的方向。

## 台湾专家来校专访生命教育



生命教育工作的一次检验,对我校生命教育的发展具有指导性的意义,也将进一步加深我校生命教育工作的深远影响。

生命教育研究与推广中心张丽颖

本报讯(通讯员 陈丹)8月24日,台湾专家吴熙娟教授等一行四人来校考察生命教育工作,参加了我校生命教育研究与推广中心、护理研究所、医学人文部及学生处相关人员在善教楼二楼会议室举办交流会。会议由医学人文部副主任赵学峰主持,副校长刘英芳出席会议。

刘英芳副校长代表学校对吴熙娟教授的来访表示热烈欢迎,吴熙娟教授旅居美国二十多年,从事家族治疗和叙事治疗的研究和实践,是叙事疗法创始人迈克·怀特唯一的华人弟子,造诣颇深。吴熙娟教授等专家的来访是对我

教授做了题为《叙事治疗在大学生生命教育中的应用》的研究报告,并介绍了我校近几年生命教育的开展情况及取得的成果。

听取报告后,吴熙娟教授及同行专家对我校生命教育开展取得的成果给予认可和高度评价,一致认为我校生命教育工作细致到位,能从全新的视野教育医学生是一次大胆而富有实效的创新。吴熙娟教授认为生命教育与医疗事业的整合是必然趋势,作为未来的医护人员,在掌握精湛娴熟的技术的同时,能善于聆听病人身体的声音,无论对患者还是从医人员都大有裨益。

## 校内教师岗前培训扎实全面开展



刘伟副校长强调了岗前培训的重要性,充分体现了学校对新任教师入职教育的重视,希望每位新教师能认真学习,相互交流,尽快完成角色的转换,尽早融入到医专这个集体中;希望新教师从此次培训开始,珍惜学校举办的每一次活动,因为每一次活动都是年轻教师展示自己的舞台,是学校发现人才的平台。

本报讯(通讯员 黄志远)8月25日,我校科教处在综合楼1221教室组织举办了2011年新任教师校内岗前培训开班仪式,并完成了此次培训的第一个主题——教师基本素质培训。22名新入职的研究生及11名聘用人员参加了此次培训。仪式由科教处副处长靳丹虹主持,副校长刘伟做了讲话。

按照省教育厅《关于高等学校教师岗前培训工作的文件精神,在省教育厅高师培训中心组织的高校教师岗前培训的基础上,结合学校实际,我校进一步丰富了校内岗前培训工作内容。今年的新任教师校内岗前培训由教师基本素质培训、校园文化教育、名师巡讲及实践考核四个主题组成,分别由科教处、校工会、教务处主持进行。本次的“教师基本素质培训”旨在使新教师全面、概括的了解我校人事、教务及科研的基本管理制度,熟悉教育教学的基本方法和技巧,为新教师今后的成长打下坚实的基础。

在教师基本素质培训中,党委副书记周毅刚就《师德建设和教师成长》做了专题报告,他通过大量的实例着重对师德建设内涵、师德建设与教师成长关系进行了详细的阐述,深入浅出地为新教师上了一堂生动的思德课,使新教师受益匪浅。人事处处长赵陆陆、教务处处长杨鑫、科教处处长靳丹虹分别就学校“人事管理制度”、“教师如何参与教学活动”、“科教处主要工作及流程”等内容进行了全方位解析;甘卉老师结合30多年的教学经验介绍“运用多种教学方法进行理论课堂教学的体会”;王秋香老师针对“教案编写的基本要素”进行了专项阐述;季东平和孙晓琪老师结合自身教学实践和参赛实际,分别以《真爱如水 善教无痕》、《教师如何进行说课》为题,畅谈了她们的教学心得和说课经验。

## 创文明城 做自救自护传播人

### 社区卫生服务中心“世界急救日”普及急救法

本报讯(通讯员 姜丹)9月8日,在第十二个“世界急救日”到来之际,为普及自救互救和逃生避险等急救知识,开展救护技能培训,社区卫生服务中心联合经济开发区红十字会在中心正门口开展了“创文明城 做自救自护传播人”的主题宣传活动。

为使本次活动顺利开展,社区卫生服务中心提前安排部署,确定了讲课培训人员、准备了所需器材及设备,并且提前一天下社区进行了广泛宣传。

活动现场,社区卫生服务中心医务人员为居民进行现场培训,演示心肺复苏技术、常见部位的止血包扎和固定以及紧急情况下如何逃生自救,并手把手教居民如何操作。由于医务人员演练技术娴熟、准备充分,虽说清晨气温较低,仍然吸引了众多参与的居民,在

看完医务人员的演示后,部分居民还要求自己实际操作,体会一下模拟抢救过程。同时,为使宣传达到良好效果,经开区红十字会还为此次活动制作了宣传板和宣传条幅,并印制了大量自救互救知识手册,由社区卫生服务学生志愿者发放到每一位居民手中。活动结束后,社区卫生服务中心还为居民们每人发放了礼品作为纪念。

在“世界急救日”培训和宣传活动,辖区居民参与率、积极性很高,达到了上级的要求和宣传活动的目的,使居民学到了心肺复苏和止血包扎固定等常见的急救知识和实操技能。居民们纷纷要求以后经常开展类次的宣传活动,以学到更多的急救医学知识和实操技能,并表示会争做自救自护的传播人,将本次学到的急救知识传授给身边的人。